



智慧农场 绘出 现代春耕图

我市全力抓好春播春种工作，
计划农作物种植总面积136万亩



■ 现代农机高效助力春耕生产

抓好粮食生产是“三农”工作的首要任务，是我市推进高质量发展的基础。记者从昨日召开的全省春耕生产暨支农服务下乡现场会议上获悉，目前我市春耕生产形势总体良好，各项工作有序推进，今年全市计划春播春种农作物总面积136万亩。

自走履带式旋耕机、水稻钵苗移栽机、水稻有序抛秧机、农用无人水稻直播机……在东源县柳城镇下坝村万绿智慧农场里，各类先进农业机械设备轮番上阵，田间地头一派繁忙景象。“如果是人工插秧的话一天只能一亩多地，我开着插秧机一天轻轻松松四五十亩，效率大大提高，生产成本大大降低。”谈起农机高效助力春耕生产，农机手张天球脸上写满了自豪。

全面升级机械化，春耕跑出“加速度”。据悉，今年全市计划春播春种农作物总面积136万亩，其中粮食作物面积95万亩，花生、蔬菜等大田经济作物面积41万亩。目前，春播春种陆续开始，其中花生已播种4万亩，早稻育秧面积6.5万亩，办田面积10.8万亩。

近年来，我市从“地”这个根子上做

文章，以保障国家粮食安全为底线，扎实推进高标准农田建设。其中，东源县作为全省小型农田水利试点县之一，目前已经完成项目勘测和设计，进入工程招投标阶段。截至目前，全市累计建设高标准农田131.9万亩，今年计划完成9.32万亩高标准农田建设（含改造提升）。

种子是农业的“芯片”，是农业发展的命脉。“目前，我市已经准备了100万公斤水稻种子，6.5万公斤玉米种子，还有5万吨肥料。这些农资的价格比较稳定，也能够保障我市春耕生产顺利推进。”市农业农村局党组书记、局长邓春华说。

手中有粮，心中不慌。“我们将在3月15日之前全面完成春播任务，3月底完成花生、玉米等旱粮播种任务，清明前完成水稻栽插任务。”邓春华说，我市已经把全年粮食生产任务，层层分解到了县、镇、村，落实到户到田块，抓好撂荒耕地的整治，巩固复耕复种的成果；加强对种粮大户的补贴，加快推动土地流转，确保农民的收益，提高农民的种粮积极性。同时，组织开展科技下乡培训，动员服务组织加强农业托管，加强农机的调度，确保春耕生产能够顺利完成。

现场见闻

农机轰隆下田 农民“洗脚上田”

“轰隆隆……”柳城镇下坝村万绿智慧农场传来了旋耕机、拖拉机、无人植保机作业的声音，奏响了春耕的“前奏曲”。

眼下正是春耕备耕的关键节点，在全省春耕生产暨支农服务下乡现场会议现场，数十台智能化农机设备先后登场，在肥沃的耕地上播下了春的种子。

走进万绿智慧农场，自走履带式旋耕机、履带拖拉机正在田间来回作业，机身驶过的地方，土块被打碎，耕作后地表平整，不易下陷。“自走履带式旋耕机可有效解决水田因机械耕作而导致耕作土壤结构受到

严重破坏的问题，尤其适用于深浅不一的南方地区，一般1小时的作业效率可达4—5亩。”东源县万绿智慧农业科技有限公司总经理王键宽说，旋耕作业的同时还可同步施肥，把基肥直接打入泥土底层，提高肥料利用率。

旁边的水田现场同样“科技范”十足。在机手的操作下，农业无人机飞行穿梭在宽广的土地上方，将种子撒进田里，短短10余分钟，就完成了3亩地的播种。无人机飞行路线及播种间距为智能化自主设定，播种后16天便可出苗。随后，另

一架大型无人机平地而起，在低空匀速飞行，喷洒雾状农药，均匀地洒落在水田上。

“无人机不仅能拍摄，还能播种和植保，装60斤农药都没问题，真的很现代化。”前来观摩的陈先生不禁感慨。不远处，水稻抛秧机在田里来回穿梭，每台抛秧机上只需一个人把秧盘摆好，机器便会迅速种下整齐的秧苗，行间株距排列十分整齐。

“抛秧机抛下去的秧苗，每次都是成行成序的，看起来十分规整，便于农户进行田间管理，可以做到精准施肥、打药，从而达到增产增收的效果。”农机手徐炽锴说，过去1个人1天最多只能作业1亩地，而抛秧机1小时最高可抛12亩秧苗，农民的双手得到了解放。

藏粮于技，技助丰年。无人驾驶水稻插秧机、变量施肥无人机、无人驾驶水稻直播机、无人驾驶高地隙除雾机……一项项农业“黑科技”，让智慧农场实现数字化感知、智能化决策、精准化作业、智慧化管理。“高科技为夏粮生产搭好了‘丰收架’，我相信今年又是一个丰收年。”种粮户陈向阳对此信心满满。

支农服务

推出支农“大礼包” 农民吃下“定心丸”

从农资采购、质量保障、价格稳定到专业化防治、技术指导，为农户提供全过程服务；开展农技服务“轻骑兵”乡村行，服务农民、服务产业、服务农业经营主体、服务一线；发挥广东省金融支农促进会作用，为乡村振兴高质量发展提供金融支撑……在昨日召开的全省春耕生产暨支农服务下乡现场会议上，一系列支农惠农“大礼包”及时亮相，让农民吃下“定心丸”，积极备战春耕生产，促进乡村产业振兴。

让农民当“甩手掌柜”

活动现场人头攒动，广东天禾农资股份有限公司（下称天禾农资）展位前的农资用品以及农业社会化服务方面的亮点、成效更是吸引了一大波人前来洽谈对接。

作为供销社系统民生保供企业，天禾农资积极发挥农资商品供应主渠道、农业社会化服务主力军和广东农服务国家队作用，紧抓春耕农业生产重要节点，提前筹划、多措并举，全力做好广东省2023年春耕备耕农资组织供应和农业社会化服务工作。“我们在河源深耕十几年，农户在种植过程中所需要的服务我们都可以提供，我们确保24小时响应速度，2小时确保农资产品和服务能送达农户，帮农户解答种植中

的各种问题。”天禾农资副总经理姚伟英说，该企业除了保障春耕过程中的农资产品供应以及价格稳定之外，还可以提供农业社会化服务，包括病虫害专业化防治、配方肥使用、技术指导，为农户解决实际需求。

农业生产托管服务，让农民当起“甩手掌柜”，天禾农资有计划、也有行动。“农民把田交给我们，我们从种子到种植环节提供托管服务，农民享受节本增效就行了。”姚伟英表示，该企业今年计划在河源开展8万亩的农业社会化服务。同时，企业还将充分发挥专业植保业务的优势，把植保专业课程送到镇、村，深入农户家中、田间地头一对一宣传，让农户对天禾农资的产品、服务有更深一步的了解，为农户提供一站式、全过程服务。

“轻骑兵”田间地头开课

在广东省农业技术推广中心展位，横幅上“农技乡村行”“我轻骑兵”标语格外显眼，该中心种植业技术与种业推广部部

长罗学梅正向与会人员推广应用“粤农技”小程序。“用户只需在微信小程序‘粤农技’上发出问题，后台将匹配相应专家及时服务，有序开展农技服务‘轻骑兵’深入田间地头进行精准服务。”罗学梅说，“轻骑兵”按农时农需有针

对性地指导生产，直接在田间地头开课，让一线技术员和种养者、农机手与专家面对面交流；深入主产区，把脉问诊开“药方”，实时实地提出解决方案。目前，“粤农技”小程序上已经有超1500条图文品种技术库，开展田头课直播及专家线上行课超30期，技术短视频总计发布1000多个，在线观看人次超5000万。

罗学梅表示，接下来，将充分发挥“一主多元”的制度优势，调动基层农技人员及乡土专家的积极性，根据农民群众反映强烈的突出问题和生产实际的技术需求，快速响应，集中力量破解产业中的痛点和难点，把新品种、新技术、新装备、新模式、新成果汇聚成链、推广开来，应用到全产业链中，为河源农业高质量发展作出贡献。

85项金融产品支持春耕

适应广大农民多元化、多层次需求，要把更多的金融资源配置到农村重点领域和薄弱环节，让金融政策真正落实到“三农”、金融服务真正下沉到“三农”。

“我们促进会首批会员89家，包含广东省内金融机构、证券交易场所、涉农产业投资机构、服务平台机构、高校、科研及技术推广单位、农业龙头企业和优质实施主体等。”广东省

金融支农促进会相关负责人表示，为了更好服务春耕备耕，促进会及早谋划，积极推动各会员单位深化服务内涵、创新工作机制，进一步为春耕备耕提供便捷、高效、差异化的综合金融服务，让更多“金融活水”畅流河源乡村。

其中，在信贷方面，推出85项金融产品支持春耕生产，包含了信贷类产品43项、保险类产品29项、担保类产品5项、股权类产品3项、基金类产品5项，并将其中24项首推产品汇编成《广东金融支持春耕生产产品手册》；组织8家合作机构全力实施好省乡村振兴融资风险补偿资金试点工作，引导更多信贷支持中小农业经营主体；充分发挥新型经营主体“信贷直通车”平台便捷、迅速的优势特点，为粮食生产、重要农产品稳产保供和春耕备耕提供金融信贷支持。

在农业保险方面，各农业保险会员单位提前部署春耕备耕相关农业保险投保准备工作，实现愿保尽保；积极拓展各类保险产品，有效帮助农户转移春耕备耕风险；推动会员保险单位开展防灾减损服务，完善“保防救赔”一体化建设。同时，在股权方面，搭建广东乡村振兴板综合金融服务体系，助力春耕备耕企业对接资本市场。

生产托管

农业数字化 农田不丢荒

今年中央一号文件指出，实施农业社会化服务促进行动，大力开展代耕代种、代管代收、全程托管等社会化服务，鼓励区域性综合服务平台建设，促进农业节本增效、提质增效、营销增效。今年，广东春播作物意向面积超3000万亩，进一步加快广东农业现代化发展进程，农业生产托管成重要抓手。

打开“粤农服”微信小程序，在线下单，即可轻松找到周边闲置的农机，完成代种代收等服务。广州市健坤网络科技发展有限公司市场总监汪洋演示了“粤农服”平台的用法。他

表示，“粤农服”采用“网约农机”新模式，不仅实现订单式作业，而且实现了资源信息和信息大数据共享及农机多干活、农田不丢荒的目标。

“‘粤农服’已经实现了从1.0到2.0的提质升级，解决了资源分散和组织化程度低等难题。”汪洋介绍，过去1.0只有农户和服务组织两个主体，现在2.0具备了托管服务交易、托管农场服务、农服组织管理、金融保险服务、农资团购服务五大功能。

据了解，金融保险服务是农业托管服务的创新举措，支

持全流程、全环节托管，对农户来说有兜底保障，有利于顺利推动生产托管工作。而农资团购服务，可以降低生产成本，农民可以得到更多优惠。

“‘粤农服’是实现农业生产标准化、数字化的‘好帮手’，农民在平台上下单，可以打破熟人经济界限，逐步使服务流程规范化，而且下单农户还可获得相应的政策补贴，有利于农户的自身发展。”汪洋说。

探索农业生产托管服务，全省各地涌现出一批可复制、可推广的成功经验。东源县万绿智慧农业科技有限公司也不甘人

后，高质量统筹开展农业生产托管服务工作，励志打造从种子到餐桌的全产业链服务架构。

“去年，我们促进会盘活了5100亩撂荒耕地复耕复种，共为55个100亩以上的大户提供生产托管服务。”东源县万绿智慧农业科技有限公司总经理王键宽说，该公司在东源县蓝口镇、柳城镇、船塘镇、锡场镇、半江镇实现全托管服务，10亩以上的土地便可进行托管。该公司计划今年上半年使用“粤农服”小程序，把农民培养成农机手，公司“派单”、农户“接单”，助力农户稳步增收。



■ 全省春耕生产暨支农服务下乡现场，一群白鹭与农机“共舞”。